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O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Sob a proteção 

de Deus e em nome do povo rondoniense, iniciamos os nossos 

trabalhos e declaro aberta a 7ª Sessão Ordinária da 2ª Sessão 

Legislativa Ordinária da 11ª Legislatura da Assembleia 

Legislativa do Estado de Rondônia. 



Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura da 

Ata da Sessão Ordinária anterior.  

 

O SR. CÁSSIO GOIS (Por videoconferência) – Presidente, 

boa tarde. Deputado Cássio Gois. Registrar a presença, por 

gentileza.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (2º Secretário) – Registra a 

presença do Deputado Cássio Gois.  

(Procede à leitura da Ata da Sessão Ordinária anterior) 

Lido, Senhor Presidente. 

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Em discussão a 

Ata que acaba de ser lida. Não havendo observações, dou-a 

por aprovada. 

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura do 

Expediente recebido. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (2º Secretário) – Procede à leitura 

do Expediente recebido a seguir: 

 

EXPEDIENTE RECEBIDO 

1 - Mensagem nº 37/2024 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Altera e acresce dispositivos da Lei nº 

5.584, de 31 de julho de 2023”. 



2 - Mensagem nº 38/2024 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional especial por anulação, até o valor de R$ 

129.380,00, e cria ação em favor das unidades orçamentárias: 

Secretaria de Estado do Desenvolvimento Econômico - Sedec e 

Secretaria de Estado de Patrimônio e Regularização Fundiária 

– Sepat”. 

3 - Mensagem nº 39/2024 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por excesso de arrecadação, 

até o valor de R$ 2.940.118,56, em favor da unidade 

orçamentária Secretaria de Estado da Educação – Seduc”. 

4 - Mensagem nº 40/2024 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por anulação, até o valor de 

R$ 4.000.000,00, em favor da unidade orçamentária Secretaria 

de Estado da Agricultura – Seagri”. 

5 - Mensagem nº 42/2024 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei Complementar que “Altera dispositivos da Lei 

Complementar nº 965, de 20 de dezembro de 2017”. 

6 - Mensagem nº 04/2024 – Tribunal de Justiça do Estado, 

encaminhando Projeto de Lei que “Dispõe sobre a recomposição 

salarial dos servidores(as) públicos(as) estaduais do Poder 

Judiciário do Estado de Rondônia”. 

7 - Ofício nº 970/2024 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 896/2024 de autoria do Senhor 

Deputado Ismael Crispin.  



8 - Ofício nº 1029/2024 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 886/2024 de autoria do Senhor 

Deputado Edevaldo Neves.  

9 - Memorando nº 0176400/2024 – Gabinete da Senhora Deputada 

Dra. Taíssa, informando que alterou seu partido para o 

PODEMOS e que segue pertencendo ao bloco de bancada 

“Endireita Rondônia”. 

10 - Memorando nº 0176593/2024 – Gabinete da Senhora Deputada 

Cláudia de Jesus, solicitando a inclusão da Deputada no Bloco 

Parlamentar “Unidos por Rondônia”. 

11 - Gabinete da Senhora Deputada Ieda Chaves, encaminhando 

justificativa de ausência da sessão do dia 12 de março de 

2024.  

12 - Gabinete do Senhor Deputado Ismael Crispin, encaminhando 

justificativa de ausência da sessão do dia 06 de março de 

2024. 

Lido o Expediente, Senhor Presidente. 

  

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Muito obrigado, 

Secretário.  

Passaremos às Breves Comunicações. 

Com a palavra, por cinco minutos, Vossa Excelência, o 

Deputado Ismael Crispin. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Senhor Presidente, senhores 

deputados, deputados que participam da Sessão no modo remoto, 

público que acompanha a Assembleia Legislativa através das 



redes sociais, em especial da página de Facebook da Casa, 

como também a TV Assembleia.  

Senhor Presidente, queria fazer um relato aqui, que 

considero importante, das nossas atividades, em especial 

nesta última semana. É certo que o mês de março é um mês que 

impõe uma correria diferente para nós, porque é o mês da 

janela, é o último mês para filiações àqueles que vão 

disputar o processo eleitoral em 2024, mas nada disso pode 

tirar de nós e atrapalhar o seguimento do trabalho em que 

nós temos a responsabilidade assumida, em especial com as 

eleições de 2022.  

Na semana passada, registro aqui uma visita no Município 

de Costa Marques, em especial no distrito de São Domingos, 

na reserva conhecida como Reserva Extrativista do Cautário. 

E nós estivemos visitando a comunidade, a comunidade 

ribeirinha, mas fomos com o Prefeito do município de Costa 

Marques, o Prefeito Mirandão, e entregamos para aquela 

comunidade aquilo que eu acredito ser um avanço, ser uma 

mudança na realidade de vida, ser uma transformação na 

realidade de vida de uma comunidade que vive do extrativismo.  

Nós entregamos lá na Reserva do Cautário para a 

Associação Aguapé uma farinheira, o que vai possibilitar que 

a agricultura familiar ali instalada possa melhorar a 

condição de trabalho de homens e mulheres que ali vivem, 

assim como nós entregamos também uma beneficiadora de 

castanha.  

Para quem está de fora, para quem está longe, talvez 

isso pareça insignificante, mas para quem vive nas condições 

em que escolheu viver a comunidade lá na Reserva do Cautário 

isso aqui, não tenho dúvida nenhuma, fará, sim, uma grande 

diferença na vida daquela comunidade.  



Assim como nós estivemos lá no Município de São 

Francisco do Guaporé, acompanhado do nosso Gerente-Geral da 

Emater, o Luciano Brandão, representando o Governador do 

Estado de Rondônia, para uma ação de entregas de mudas de 

café para pequenos produtores daquela região. Nós atendemos 

vários produtores. O Governo do Estado tem uma política 

pública voltada para esse segmento. E nós encaminhamos 

recursos de nossas emendas impositivas e estamos 

contribuindo para assegurar que o homem do campo, de fato, 

continue trabalhando, continue produzindo. E que nós 

possamos manter um PIB (Produto Interno Bruto) em ascensão, 

lembrando que agricultura familiar ainda é, neste Estado, o 

maior empregador.  

E dando sequência ao nosso trabalho, Senhor Presidente, 

nós estivemos, por fim, no último domingo, no Município de 

Seringueiras. Ali acompanhado pelo Prefeito Armando, o Vice-

Prefeito Cláudio Pirouzi, os nossos vereadores aliados, o 

Presidente da Câmara, Vereador Mario Cancian, Vereadora 

Valcicleia, Vereadora Tuti e outros vereadores que estavam 

presentes e a comunidade. Dessa feita, para dar à comunidade 

do Setor Primavera, da Linha 108, o direito de ir e vir.  

Havia ali uma ponte sobre o rio São Miguel já há cinco 

anos interditada. E nós fizemos um trabalho, um trabalho de 

destinação de recursos, nós fizemos um trabalho de 

convencimento e aqui registro a participação do governo nesse 

contexto, porque foi quem liberou a madeira para que nós 

pudéssemos construir a ponte e o Prefeito Armando que fez 

com maestria, apesar do tempo, mas nós conseguimos entregar 

para a comunidade uma ponte de 98 metros. O que é isso para 

uma comunidade que produz, naquela região, milho, que produz 

soja, que tem alunos para acessar escola e que precisava, 

nesse tempo todo, fazer uma volta de aproximadamente 100 

quilômetros para ter acesso à educação? Nós reduzimos isso, 



a contar de domingo, para em torno de 25 quilômetros com a 

inauguração da ponte sobre o rio São Miguel.  

São essas ações que eu sempre digo: são ações 

transformadoras, são ações que transformam a realidade da 

vida da sociedade e que o Parlamento não pode se furtar disso 

de maneira nenhuma.  

E, para concluir, Presidente. Trago aqui uma discussão 

porque nós somos provocados pela comunidade, em especial, 

pais e mães de alunos lá do Município de Alvorada D’Oeste. 

O governo está nesse momento com a dificuldade, é verdade, 

na contratação do transporte escolar. E eu busquei entender, 

porque isso estava acontecendo e recebo sempre essa 

reclamação e dando um retorno à comunidade de Alvorada 

D’Oeste, aos vereadores que nos provocam nesse sentido, para 

dizer que o governo está comprometido em resolver essa 

situação, em dar, muito em breve, uma resposta à comunidade 

de Alvorada D’Oeste. Há uma dificuldade no que se diz 

respeito aos preços praticados, porque há uma prática de 

preços muitos comum em torno do quilômetro de rodagem do 

ônibus, em torno R$ 12,88 e a proposta que o governo recebe 

passa de R$ 17,00 e chega até R$ 23,00. 

Então, por isso uma dificuldade na contratação. Mas, 

registro aqui, para toda essa comunidade, a boa vontade da 

Secretária do Estado da Educação (SEDUC), em resolver esse 

problema porque um Estado que olha para o desenvolvimento, 

um Estado preocupado com a cultura do seu povo, precisa, 

sim, ser um Estado preocupado em dar celeridade para resolver 

os problemas. Em especial, aqueles que dizem respeito ao 

acesso à educação. E nós estamos fazendo a discussão junto 

com o governo, junto com os órgãos competentes para que isso 

seja resolvido o mais breve possível. 

Muito obrigado, Senhor Presidente. 



 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) - Parabéns por sua 

fala.  

 

O SR. ALEX REDANO (Por videoconferência) - Senhor 

Presidente Ribeiro, meus amigos. Boa tarde a todos. Desculpe 

interromper. Só pedir a gentileza de registrar a presença do 

Deputado Alex Redano. Muito obrigado.  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) - Que honra meu 

presidente. Presença registrada do Deputado Alex Redano.  

Agora vamos dar continuidade. Deputado Alan Queiroz, 

por gentileza, no uso da fala.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ – Excelentíssimo Senhor Presidente, 

meu parceiro, amigo Deputado Ribeiro. Parabenizar, 

Excelência, pela condução dos trabalhos nesta tarde.  

Cumprimentar os pares, deputados e deputadas aqui 

presentes, os que estão também nos acompanhando de forma 

remota, nossos trabalhadores, os funcionários e todas as 

pessoas que nos assistem neste momento. 

Eu vim aqui, Senhor Presidente, também trazer uma 

informação de uma solicitação que fizemos e que o governo 

prontamente nos atendeu. Foi uma demanda trazida pelo 

gabinete do Vereador Dr. Junior Queiroz, meu irmão, e também 

de várias lideranças ali como o Vereador Bengala, da 

recuperação da estrada que liga a BR-364 ao Distrito de Rio 

Pardo. Onde, inicialmente, começou um trabalho do DER - diga-

se de passagem, quero aqui cumprimentar toda a equipe do DER 



em nome do nosso Coronel Eder -, feito a recuperação, 

patrolamento e cascalhamento até o Distrito de Rio Pardo 

dentro da área urbana de Rio Pardo. Estava intransitável. 

Estive recentemente lá visitando a comunidade, Deputado 

Ribeiro do Sinpol. Estávamos debaixo de chuva e vimos a 

dificuldade que a população estava passando ali.  

Então, a gente conseguiu ter uma conversa com o 

Governador do Estado e ele prontamente pediu a intervenção, 

que também se fizesse essa recuperação dentro da área urbana, 

que também é uma RO.  

E ali, dali para a frente, tem pedido inclusive do nosso 

Deputado Delegado Lucas, que é do trajeto de Rio Pardo até 

Buritis, município que a nossa grande liderança representa 

também aqui neste Parlamento, também teve um pedido seu; e 

o que a gente percebeu é que foi atendido rapidamente. Aquela 

população merece esse atendimento.  

Então, quero fazer aqui o registro do nosso 

agradecimento ao Governador Coronel Marcos Rocha, em 

especial a toda a equipe do DER e que ainda está por finalizar 

todo esse trajeto e muitas frentes de serviço que são 

necessárias, de estradas, que é o que a população precisa; 

que é o que o produtor precisa. 

E aqui a gente percebe o engajamento desta Casa. 

Praticamente todos os deputados têm uma atuação muito forte 

com o nosso setor produtivo, seja ele o pequeno agricultor, 

seja ele o médio agricultor; e o Estado tem crescido devido 

exatamente à atenção, à parceria do Legislativo com o 

Executivo.  

Mas, nesse momento aqui, Senhor Presidente Deputado 

Ribeiro do Sinpol, quero fazer esse registro e esse 

agradecimento a toda a equipe do DER, e, principalmente, do 



nosso governador, que, prontamente, atendeu essa nossa 

solicitação.  

Muito obrigado. Uma boa tarde a todos e que tenhamos 

todos uma boa Sessão.  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) - Muito obrigado, 

Deputado Estadual Alan Queiroz. Louvável atitude, essa 

parceria. Esta sua fala foi muito importante para todos os 

nossos moradores de Rio Pardo e região.  

Parabéns a Vossa Excelência e também ao Deputado 

Delegado Lucas, que eu sei que também é um grande defensor 

da área.  

 

(Às 15  horas e  30 minutos, o Senhor Ribeiro do Sinpol passa 

a presidência ao Senhor Alan Queiroz)  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) - Com muita honra, 

convido para fazer uso da palavra o nosso presidente, hoje, 

dos trabalhos, Deputado Ribeiro do Sinpol. 

Com a palavra, Excelência, pelo tempo que achar 

necessário.  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL - Muito obrigado, Deputado Alan 

Queiroz. Cumprimento todos os amigos da Mesa, o Secretário 

Jean Mendonça, Deputado Delegado Camargo, Deputado Delegado 

Lucas. A todos que estão em casa nos assistindo pelo canal 

da Assembleia, pelo YouTube.  



É um momento importante. Chegamos a 2024, a Assembleia 

Legislativa a todo vapor trabalhando em prol da nossa 

sociedade. Hoje uma data muito especial, que é dia 19 de 

março, Dia do Padroeiro de São José, e que também se comemora 

o Dia do Artesão. É uma profissão muito antiga, desde antes 

de Cristo, 6 mil anos antes de Cristo, na época neolítica, 

que existe essa profissão. São José era marceneiro, e, hoje, 

na data de São José, comemora-se também, no dia 19 de março, 

o Dia do Artesão. É uma profissão que foi regulamentada em 

2015, e, hoje é um dia muito especial, porque o artesão 

valoriza a cultura do nosso Estado de Rondônia, do Brasil, 

em especial, aqui em Rondônia. E dia 25, próximo, agora, nós 

estaremos homenageando os notáveis, os nossos artesãos, 

todos os nossos profissionais da cultura que valorizam — e 

pulsam através do artesanato do nosso Estado de Rondônia.  

Mandar um abraço aqui ao Presidente da Federação de 

Artesãos, o Chicão, e, em nome dele, cumprimentar todos os 

artesãos de Rondônia nessa data especial 19 de março.  

No mais, eu quero agradecer a oportunidade de estar 

aqui falando com vocês. Eu, Deputado Ribeiro do Sinpol, 

“estamos juntos” para os trabalhos legislativos.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Presidente) – Obrigado, Excelência. 

Parabéns pela fala, pela lembrança desses profissionais 

importantes que a gente tem para as nossas futuras raízes do 

nosso Estado de Rondônia. 

E hoje, inclusive, Deputado Ribeiro do Sinpol, 

aproveitando aqui a sua comunicação, fazendo essa defesa, eu 

percebi também alguns projetos de Vossa Excelência 

tramitando — que serão atendidos diretamente — para esses 

profissionais: os artesões, os artistas. 



Enfim, também fazer um registro, que hoje também é uma 

data em que se comemora o Dia do Cuscuz. O que isso tem a 

ver com o Estado de Rondônia? O Estado de Rondônia recebeu 

muita migração do povo nordestino. Então, nesse símbolo de 

hoje em que se comemora essa especiaria, a gente fazer aqui 

um registro do quanto esse povo nordestino foi importante 

para o Estado de Rondônia, para o crescimento, para o 

desbravamento deste Estado.  

Eu faço isso em recordação ao meu saudoso avô, que veio 

lá de Alagoas, desbravar essas terras de Rondônia. Isso nos 

deixa feliz em poder ter, nesta data simbólica, mas que a 

gente possa trazer a importância do povo nordestino. Povo 

trabalhador que buscou vários Estados, e Rondônia foi um 

deles, para que pudéssemos hoje ter a grandeza que nós temos. 

Então, em nome dos nordestinos, agradecer e parabenizar a 

toda esta população.  

Eu vou convidar o nosso Deputado Ribeiro do Sinpol, 

novamente, para voltar à presidência dos trabalhos, e já 

convido também o próximo inscrito aqui, o Deputado Luizinho 

Goebel. Vossa Excelência está com a palavra.  

Deputado Ribeiro do Sinpol, por gentileza, Excelência, 

retorne aqui à presidência.  

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL – Senhores e senhoras, nobres 

pares, imprensa que nos acompanha. Viemos a esta tribuna 

para falar hoje dos honrosos servidores do Departamento 

Estadual de Estradas, do DER Rondônia, órgão que eu tive o 

privilégio e a oportunidade de trabalhar e, acima de tudo, 

de aprender e conviver com aguerridos e valorosos servidores 

que com muito esforço físico e muita competência profissional 

transformaram, transformam e continuarão transformando a 

malha viária do nosso Estado de Rondônia. Assegurando o 



direito de ir e vir das pessoas, o transporte escolar, o 

escoamento da produção. Enfim, tudo aquilo que se refere a 

você circular de ponta a ponta nos quatro cantos do Estado 

de Rondônia.  

E hoje nós estamos aqui para reafirmar o compromisso 

que fizemos com o Senge, que é o Sindicato dos Engenheiros, 

o Sinder, Sindicato dos Servidores do DER, e também com o 

Simporo, Sindicato de Motoristas e Operadores; que nos 

procuraram através de sua diretoria e solicitaram que nós 

encampássemos uma luta — senhores pares, nobres deputados — 

em defesa de dois pontos importantes que tratam diretamente 

da vida dos servidores e de seus familiares.  

Primeiro ponto, o pagamento do auxílio-alimentação. 

Vários órgãos do governo recebem o auxílio-alimentação. Uns 

recebem muito pouco, que é o caso dos servidores da educação 

e os servidores da saúde, que recebem na casa de R$ 250,00. 

Por outro lado, nós temos vários outros órgãos, como Segep, 

Casa Civil, Sepog, que recebem na casa de R$ 1.500,00. E 

outros órgãos que recebem mais do que isso, que é o caso da 

Procuradoria-Geral do Estado, do Departamento Estadual de 

Trânsito, Detran, que recebem na casa de R$ 1.900,00. E os 

servidores do DER não recebem nem um centavo de auxílio-

alimentação.   

Vejam só, os servidores do DER trabalham em distritos, 

em municípios, em estradas vicinais, em rodovias estaduais 

na recuperação de pontes, bueiros, atoleiros dos mais 

diversos municípios de Rondônia, lugarejos, comunidades. E 

quando eles são deslocados para esses lugares, a forma de 

eles receberem alimentação é através de alimentação de 

marmitas que o DER, através do Governo do Estado, fornece a 

esses servidores. Só que no entendimento dos servidores, 

muitas vezes essa alimentação vai de má qualidade.  



Se não bastasse só isso, também muitas vezes, na hora 

do transporte dessa alimentação, acaba trazendo danos para 

o recipiente onde vai essa alimentação. E a sugestão do 

sindicato e dos servidores é que esse vale-alimentação, esse 

auxílio-alimentação seja repassado na conta do servidor 

junto com o seu pagamento, sua remuneração, e eles tenham 

autonomia de comprar sua própria alimentação onde quiserem, 

inclusive com uma grande vantagem: escolher o local onde 

querem se alimentar e do que querem se alimentar.  

Cito um exemplo aqui. Tem servidores que não comem carne 

suína. E tem dia que, na sua alimentação, vai só carne suína. 

Tem outro que não come bovina e só come frango, mas não tem 

a opção de escolher a carne de frango. Então, essa sugestão 

se faz necessária, que o Departamento de Estradas de Rodagem 

repasse esse valor para os servidores em financeiro, em 

dinheiro, para que eles tenham essa opção de comprar o 

alimento onde quer, na qualidade que ele entende de que é 

boa e uma alimentação que agrada, inclusive, o seu paladar.  

Então, esse é o primeiro passo. E isso vai trazer muito 

custo, deputados, para o governo? Não, porque o governo já 

paga alimentação, já paga a parte de alimentação, só vai 

mudar a forma de como vai ser repassado esse dinheiro, ou 

seja, ao invés de pagar a alimentação para uma empresa 

terceirizada, vai repassar para o servidor, para que ele 

possa comprar da forma que ele quiser.  

Então, é o primeiro ponto e aí concedo a palavra ao 

eminente Deputado Jean Mendonça.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (2º Secretário) – Eu agradeço por 

conceder aparte. Queria parabenizar Vossa Excelência por 

esse discurso e por encontrar e buscar uma alternativa para 

pode auxiliar os servidores do DER.  



Pimenta Bueno tem a 11ª Residência, é em Pimenta Bueno, 

e já houveram várias reclamações por parte dos servidores, 

porque às vezes a marmita chega fria. Como Vossa Excelência 

colocou aqui, algum servidor, por conta da sua religião, não 

come a carne de porco, enfim, nada mais do que justo dar ao 

servidor o direito de ele comprar, fazer o que bem entender 

com o seu auxílio-alimentação.  

E onde haver um servidor, na verdade é o seguinte, o 

Estado se move através do DER, são as “pernas fundamentais”, 

não menosprezando as demais Secretarias, cada um com a sua 

responsabilidade, mas na chuva os servidores estão lá, no 

tempo de seca os servidores estão trabalhando e isso, às 

vezes, eles levantam as quatro horas da manhã, cinco horas 

da manhã, para poder chegar na localização, para poder dar 

todo o apoio àquelas rodovias e passam o dia inteiro ali, 

para poder chegar, e depois o pessoal, a marmita chega tem 

que levar a marmita para o pessoal até o seu alojamento.  

Mas, enfim, quero parabenizar Vossa Excelência, conte 

com o meu apoio, muito bem colocada essa situação, 

valorizando os servidores do DER. 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL – Obrigado, Deputado Jean. E é 

isso, como o Deputado Jean falou, e eu ouvindo aqui a sua 

fala e pensando, vamos usar de exemplo que em um domingo 

caia uma ponte. E essa ponte pode sofrer um pequeno reparo 

que será feito em algumas horas, vai ter que deslocar a 

equipe, os servidores para lá, só que não é uma coisa 

prevista, não estava previsto. Como é que esses servidores 

vão receber essa alimentação do fornecedor? Porque não há 

uma previsão antecipada disso.  

Os servidores, geralmente, ou vão ficar sem 

alimentação, ou vão ter que pagar com o seu próprio dinheiro. 



Então, não é justo. É um exemplo. E é por isso que nós 

fizemos um encaminhamento ao Departamento de Estradas de 

Rodagem para que faça essa análise e que atenda os anseios, 

os interesses, dos nossos servidores do DER, sendo que 

recebemos essa demanda apresentada pelos sindicatos, como eu 

disse, que representam as categorias. 

E o outro pedido, que é muito importante, é a respeito 

de nós incorporarmos a produtividade. Essa produtividade é 

uma gratificação que todos os servidores recebem por 

desempenho profissional. Essa produtividade, geralmente, 

ultrapassa e muito o valor do vencimento dos servidores.  

Vou citar um exemplo, um exemplo atual: nós temos um 

servidor do DER que está há mais de 33 anos nos quadros do 

DER. Há poucos dias ele sofreu um AVC (Acidente Vascular 

Cerebral). Um AVC. O rendimento dele está na casa de R$ 

2.000,00 - o vencimento, R$ 2.000,00. A produtividade na 

casa de R$ 4.000,00. Só que agora, ele está na UTI, Unidade 

de Terapia Intensiva, hospitalizado. A família tendo que 

bancar as despesas com alguns medicamentos - mesmo ele 

estando em um hospital público, mas têm coisas que acabam 

tendo que ser bancadas, como os cuidados pessoais do 

paciente. E a família deixou de ter a renda da produtividade, 

porque a produtividade só é paga quando o servidor está em 

operacionalidade. 

E o que nós propomos? Que então esta produtividade seja 

incorporada no vencimento para que se um servidor desses, 

que tem mais de três décadas de serviços prestados ao Estado 

de Rondônia, às mais duras penas, que ganha pouco mais de R$ 

2.000,00 de vencimento, perca essa produtividade porque está 

lá em um leito de hospital ou sem condições de trabalho daqui 

para a frente.  



Então, isso não é justo. Isso é uma questão humanitária. 

E por isso, nós solicitamos para que essa produtividade seja 

incorporada dentro do seu vencimento. Então, são as duas 

pautas que nós trouxemos aqui.  

Encerro aqui o meu discurso solicitando ao Governo do 

Estado de Rondônia, através do DER, que se sensibilize com 

as pautas dos servidores do Departamento de Estradas de 

Rodagem. E ao mesmo tempo agradeço a esses servidores por 

nos darem a oportunidade de trabalhar em Rondônia, de nós 

nos deslocarmos para todos os municípios de Rondônia, porque 

nós sabemos que lá está a força do servidor do DER na 

construção de ponte, na recuperação de estradas e tantas 

outras ações de infraestrutura que os servidores do DER 

realizam em Rondônia.  

Sempre a minha gratidão a todos os servidores do DER e 

podem continuar contando com o nosso mandato, com o mandato 

do Deputado Estadual Luizinho Goebel.  

Muito obrigado.  

 

(Às 15  horas e  49 minutos, o Senhor Alan Queiroz passa a 

presidência ao Senhor Ribeiro do Sinpol)  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Parabéns, 

Deputado Luizinho. Muito obrigado pelo uso da fala, pela 

defesa. 

Agradecer a todos que estão nos acompanhando e que estão 

aqui no nosso plenário. Em especial, o William Pombo, pré-

candidato a vereador, boa sorte. Raiane Trajano também, nossa 

pré-candidata a vereadora, bem-vinda aqui a nosso plenário. 

E a todos que estão nos acompanhando.  



Encerrada as Breves Comunicações, passemos ao Grande 

Expediente. Não há oradores escritos. Solicito ao Senhor 

Secretário que proceda à leitura das Proposições recebidas. 

 

 A SRA. ROSANGELA DONADON (Por videoconferência) - 

Presidente, registra minha presença, Deputada Rosangela 

Donadon.  

 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (2º Secretário) - Registrar a 

presença da Deputada Rosangela Donadon. Está registrada, 

deputada.  

 

O SR. NIM BARROSO (Por videoconferência) – Secretário 

Jean Mendonça, registra a minha presença do Deputado Nim 

Barroso.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (2º Secretário) - Registrar a 

presença do Deputado Nim Barroso.  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Pode falar 

Laerte.  

 

O SR. LAERTE GOMES (Por videoconferência) – Presidente 

Ribeiro registra a minha presença, Deputado Laerte Gomes.  

 



O SR. JEAN MENDONÇA (2º Secretário) - Registrar a 

presença do Deputado Laerte Gomes.  

(Procede à leitura das Proposições recebidas) 

 

PROPOSIÇÕES RECEBIDAS 

- REQUERIMENTO DA COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO. Requer 

nos termos que dispõe o art. 33, IV, do Regimento Interno, 

a prorrogação do prazo para continuidade dos trabalhos da 

Comissão Parlamentar de Inquérito — CPI, que investiga 

possíveis irregularidades nos processos de criação de 11 

(onze) unidades de conservações no Estado de Rondônia, bem 

como nos contratos pactuados para o desenvolvimento de 

projetos de conservações e explorações de carbono nas 

reservas estaduais.  

- REQUERIMENTO DA COMISSÃO DE SAÚDE, PREVIDÊNCIA E 

ASSISTÊNCIA SOCIAL. Requer ao Governo do Estado de Rondônia, 

através da Secretaria de Estado da Saúde - SESAU, informações 

sobre o cronograma das obras de Construção do Hospital de 

Urgência e Emergência — HEURO, Unidade Porto Velho.  

- REQUERIMENTO DA COMISSÃO DE SAÚDE DE PREVIDÊNCIA E 

ASSISTÊNCIA SOCIAL. Requer ao Governo do Estado de Rondônia, 

informações sobre a equiparação do auxílio-alimentação da 

Secretaria de Saúde com os demais auxílios de alimentação do 

Estado.  

- REQUERIMENTO DA COMISSÃO DE SAÚDE, PREVIDÊNCIA E 

ASSISTÊNCIA SOCIAL. Requer ao Governo do Estado de Rondônia, 

através da Secretaria de Estado da Saúde - SESAU, informações 

sobre o cronograma das obras de Construção do Hospital de 

Urgência e Emergência — HEURO, Unidade Porto Velho.  



- REQUERIMENTO DA COMISSÃO DE SAÚDE, PREVIDÊNCIA E 

ASSISTÊNCIA SOCIAL. Requer ao Governo do Estado de Rondônia, 

através da Secretaria de Estado da Saúde - SESAU, cópia na 

íntegra do Contrato da Construção do Hospital de Emergência 

e Urgência — HEURO, unidade Porto Velho. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor a Valkiria Maia Alves, pela sua brilhante história de 

vida que inspira inúmeras mulheres rondonienses.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a concessão de Voto de 

Louvor à Isabel Lorenzetti Silva, pelos relevantes serviços 

prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a concessão de Voto de 

Louvor à Nádia Jilvania Ogliari, pela sua atividade 

empresarial que corrobora com a economia e geração de 

empregos, no âmbito do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a concessão de Voto de 

Louvor à Márcia Regina Pini, pelos relevantes serviços 

prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a concessão de Voto de 

Louvor à Michele Nogueira de Souza, pelos relevantes serviços 

prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a concessão de Voto de 

Louvor à Rosyara Martins de Barros Freitas, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a concessão de Voto de 

Louvor à Ana Clara Medeiros de Almeida, pela sua atividade 

empresarial que corrobora com a economia e geração de 

empregos, no âmbito do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a concessão de Voto de 

Louvor à Benedita Costa, pela sua atividade empresarial que 

corrobora com a economia e geração de empregos, no âmbito do 

Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a concessão de Voto de 

Louvor à Ennely Mendonca Gutzeit, pela sua brilhante atuação 

na área da saúde, no município de Porto Velho, Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a concessão do Voto de 

Louvor a Josmailda Joyce Brandão da Silva, pela sua brilhante 

atuação na área da saúde, no município de Porto Velho, Estado 

de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer a aprovação 

de Voto de Louvor ao aluno do Programa Bombeiro Mirim Militar 

João Victor Araújo Pinto em reconhecimento ao ato de bravura 

no salvamento de duas pessoas no incêndio de um galpão 

abandonado no município de Ariquemes/RO.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer a aprovação 

de Voto de Louvor ao Tenente Mário Martins Ferreira pela 

participação e contribuição ao Programa Bombeiro Mirim 

Militar.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer a aprovação 

de Voto de Louvor ao aluno do Programa Bombeiro Mirim Militar 



Pedro Henrique Vieira Vasconcelos em reconhecimento ao ato 

de bravura no salvamento de um bebê pela “Manobra de 

Heimlich”, no município de Ariquemes/RO. 

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado do 

Desenvolvimento Econômico – SEDEC, a disponibilização de 

relatórios com cursos disponíveis e acessíveis à comunidade 

surda, juntamente com suas respectivas datas de execução em 

2024.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e ao Instituto Estadual de 

Desenvolvimento da Educação Profissional – IDEP, a 

disponibilização de relatórios com cursos disponíveis e 

acessíveis à comunidade surda, justamente com suas 

respectivas datas de execução em 2024.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EDEVALDO NEVES. Requer ao Governo 

do Estado de Rondônia, extenso ao Secretário-Chefe da Casa 

Civil e ao Departamento de Estradas de Rodagem e Transportes 

– DER, informações e providências quanto à manutenção da RO-

010 no trecho que liga o Município de Mirante da Serra ao 

Distrito de Tarilândia.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA IEDA CHAVES. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, deferimento à realização 

de Audiência Pública para tratar sobre políticas públicas 

para as pessoas com deficiência, no dia 09 de maio de 2024, 

às 10 horas. 

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA IEDA CHAVES. Requer ao Governador 

do Estado, extenso ao Secretário-Chefe da Casa Civil e à 

Secretaria de Estado da Educação – SEDUC, informações acerca 

das escolas estaduais contempladas pelo Programa “Horta 

Escolar” no Estado de Rondônia.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer ao 

Governador do Estado, extensivo ao Secretário-Chefe da Casa 

Civil, ao Secretário de Estado da Segurança, Defesa e 

Cidadania - SESDEC e ao Comandante-Geral de Polícia Militar, 

informações e providências quanto à aplicabilidade da 

Resolução nº 280/2023/PM/ASSELEGIS. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, conforme o art. 146, IX, 

c/c art. 189, a retirada de tramitação do Projeto de Decreto 

Legislativo nº 380/2024. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JEAN OLIVEIRA. Requer, nos termos 

regimentais, a aprovação de Voto de Louvor ao Sr. Júlio Cesar 

Pinto, Presidente do Conselho Regional de Imóveis de Rondônia 

- Creci-RO, pelos relevantes serviços prestados ao Estado de 

Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JEAN OLIVEIRA. Requer, nos termos 

regimentais, a aprovação de Voto de Louvor ao Conselho 

Regional de Corretores de Imóveis de Rondônia - Creci-RO, 

pelos relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JEAN MENDONÇA. Requer ao Poder 

Executivo à Secretaria de Estado de Desenvolvimento 

Ambiental – SEDAM, solicitação de informações e providências 

acerca da emissão de declaração de plantio de Teca, no âmbito 

do Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a concessão de Voto de 

Louvor à Diretoria do Conselho Regional de Contabilidade, 

pelos relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a concessão de Voto de 



Louvor para Artesã Janne Ribeiro Cruz, pelos serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a concessão de Voto de 

Louvor ao Poeta o Senhor Leonildo Nery Rodrigues - Nery 

Rodrigues, pelos serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. 

Concede Medalha de Mérito Legislativo do Estado de Rondônia 

ao Cabo PM Higor de Oliveira Silva pelos relevantes serviços 

prestados na área de segurança pública no Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO RIBEIRO DO 

SINPOL. Concede Título Honorífico de Cidadão Honorário do 

Estado de Rondônia ao Senhor José Domingos Filho, pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO RIBEIRO DO 

SINPOL. Concede Título Honorífico de Cidadão Honorário do 

Estado de Rondônia ao Senhor Joelso Tavares de Andrade, pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO RIBEIRO DO 

SINPOL. Concede Título Honorífico de Cidadão Honorário do 

Estado de Rondônia ao Senhor Jair Genor Bevilaqua, pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO RIBEIRO DO 

SINPOL. Concede Título Honorífico de Honra ao Mérito ao 

Senhor José Cláudio Ferreira Gomes, pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO RIBEIRO DO 

SINPOL. Concede Título Honorífico de Honra ao Mérito ao 

Senhor Edneu da Silva Calderari Gomes, pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  



- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Altera o artigo 

6º da Lei nº 950, de 22 de dezembro de 2000, que institui 

Imposto sobre a Propriedade de Veículos Automotores – IPVA 

e dá outras providências.   

- PROJETO DE LEI DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Cria o adicional 

remuneratório para os médicos contratados pela Administração 

Pública Estadual que atendam áreas consideradas de difícil 

fixação.  

- PROJETO DE LEI DA DEPUTADA IEDA CHAVES. Institui o Dia do 

Biomédico, no âmbito do Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO LUIS DO HOSPITAL. Institui 

Política para orientação e aconselhamento psicológico 

voluntário nas escolas públicas estaduais do Estado de 

Rondônia e dá outras providências.  

- PROJETO DE LEI DA DEPUTADA GISLAINE LEBRINHA. Acrescenta 

artigo 10-A à Lei nº 4.426, de 10 de dezembro de 2018, que 

“Institui o Programa Estadual de Transporte Escolar 

Compartilhado Ir e Vir, direcionado à transferência de 

recursos para custeio do transporte do educando residente em 

zona rural” e dá outras providências. 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Dispõe sobre 

Título de Utilidade Pública para Associação São Luís Orione, 

de Buritis, Estado de Rondônia.  

Transfiro aqui a Secretaria à Deputada Drª Taíssa.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ – Senhor Presidente, me permite só 

fazer um registro.  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Autorizado. 



 

O SR. ALAN QUEIROZ – Registrar aqui, com satisfação, 

meu ex-presidente da Câmara Municipal de Porto Velho e hoje 

vereador e amigo nosso, Vereador Jurandir Bengala. Obrigado 

pela presença. E cumprimento todos os servidores do Tribunal 

de Justiça que estão aqui com a gente participando da Sessão, 

todos os nossos servidores. Prazer tê-los conosco aqui. 

Sintam-se à vontade na Casa do povo.  

Obrigado, Presidente.  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Obrigado. Também 

cumprimentar o vereador de Mirante da Serra, Vereador Éder 

Trindade, policial civil. Seja bem-vindo. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) – Aproveitando, 

o Deputado Alan falou bem, aproveitar para cumprimentar todo 

o público presente.  

Vereador Bengala, a gente já se conhece lá de Jaci 

quando eu não era nem deputada, era policial. Então, a gente 

já se conhece bastante, há muito, muito tempo. Dizer que 

para mim é uma grande satisfação ver você aqui na Casa. A 

toda equipe do PL também, sejam bem-vindos e a todo o público 

presente.  

(Prossegue a leitura das Proposições recebidas) 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LUIZINHO GOEBEL. Requer ao Governo 

do Estado de Rondônia, relação nominal de todos os cedidos, 

membros das forças de segurança, quais sejam Polícia Civil, 

Polícia Penal, Polícia Militar e Bombeiros Militares, aos 

demais Órgãos e Poderes (Federal, Estadual e Municipal), que 

contenha a informação acerca da data da cedência e órgão 



cedido, a contar do dia 01 de janeiro de 2024 até a presente 

data.  

- REQUERIMENTO DA COMISSÃO DE SAÚDE, PREVIDÊNCIA E 

ASSISTÊNCIA SOCIAL. Requer ao Poder Executivo, extenso à 

Casa Civil, à Secretaria de Estado de Saúde – SESAU/RO e à 

Fundação de Hematologia e Hemoterapia de Rondônia – FHEMERON, 

a necessidade de informações, esclarecimentos, bem como 

adoção de eventuais providências quanto ao comportamento de 

servidora pública durante coleta externa de sangue no dia 09 

de março, no município de Jaru/RO, conforme especifica.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado de 

Saúde – SESAU/RO, a necessidade de informações referentes 

aos procedimentos de ressonância magnética realizados pela 

rede pública estadual de saúde, conforme especifica.  

- REQUERIMENTO DE AUTORIA COLETIVA. Requer ao Poder 

Judiciário Estadual, extenso ao Presidente do Tribunal de 

Justiça de Rondônia e à Secretaria de Gestão de Pessoas – 

SGP, que seja prorrogado o Concurso Público n. 001/2021 -

TJRO/TCERO, para os cargos de Analista Judiciário, de Nível 

Superior, de Técnico Judiciário e de Nível Médio, em virtude 

da identificação de vacância em vagas relacionadas, para 

atender a demanda dos interessados, para evitar despesa com 

a estruturação de um novo certame, também especificando-se 

questões relacionadas.  

- PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR DA DEPUTADA IEDA CHAVES. 

Acresce o § 5º do art. 53 da Lei Complementar nº 68, de 09 

de dezembro de 1992, que “Dispõe sobre o Regime Jurídico dos 

Servidores Públicos Civil do Estado de Rondônia, as 

Autarquias e das Fundações Públicas Estaduais e dá outras 

providências”.   



Lidos todos os Requerimentos e Projetos de Lei, Senhor 

Presidente. 

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Obrigado, 

Secretária.  

Solicito à Senhora Secretária que proceda à leitura das 

matérias a serem apreciadas, iniciando pelos Requerimentos 

legislativos que serão lidos e apreciados em bloco.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA (Secretária ad hoc) - REQUERIMENTO 

DA COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO. Requer nos termos que 

dispõe o art. 33, IV, do Regimento Interno, a prorrogação do 

prazo para continuidade dos trabalhos da Comissão 

Parlamentar de Inquérito — CPI, que investiga possíveis 

irregularidades nos processos de criação de 11 (onze) 

unidades de conservações no Estado de Rondônia, bem como nos 

contratos pactuados para o desenvolvimento de projetos de 

conservações e explorações de carbono nas reservas 

estaduais.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais a concessão de Voto de 

Louvor a Valkiria Maia Alves, pela sua brilhante história de 

vida que inspira inúmeras mulheres rondonienses.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a concessão de Voto de 

Louvor à Isabel Lorenzetti Silva, pelos relevantes serviços 

prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a concessão de Voto de 

Louvor à Nádia Jilvania Ogliari, pela sua atividade 



empresarial que corrobora com a economia e geração de 

empregos, no âmbito do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a concessão de Voto de 

Louvor à Márcia Regina Pini, pelos relevantes serviços 

prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a concessão de Voto de 

Louvor à Michele Nogueira de Souza, pelos relevantes serviços 

prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a concessão de Voto de 

Louvor à Rosyara Martins de Barros Freitas, pelos relevantes 

serviços prestados aos cidadãos do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a concessão de Voto de 

Louvor à Ana Clara Medeiros de Almeida, pela sua atividade 

empresarial que corrobora com a economia e geração de 

empregos, no âmbito do Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a concessão de Voto de 

Louvor à Benedita Costa, pela sua atividade empresarial que 

corrobora com a economia e geração de empregos, no âmbito do 

Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a concessão de Voto de 

Louvor à Ennely Mendonca Gutzeit, pela sua brilhante atuação 

na área da saúde, no município de Porto Velho, Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a concessão do Voto de 



Louvor a Josmailda Joyce Brandão da Silva, pela sua brilhante 

atuação na área da saúde, no município de Porto Velho, Estado 

de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer a aprovação 

de Voto de Louvor ao Tenente Mário Martins Ferreira pela 

participação e contribuição ao Programa Bombeiro Mirim 

Militar.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer a aprovação 

de Voto de Louvor ao aluno do Programa Bombeiro Mirim Militar 

Pedro Henrique Vieira Vasconcelos em reconhecimento ao ato 

de bravura no salvamento de um bebê pela “Manobra de 

Heimlich”, no município de Ariquemes/RO. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a concessão de Voto de 

Louvor ao Poeta o Senhor Leonildo Nery Rodrigues — Nery 

Rodrigues, pelos serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer a aprovação 

de Voto de Louvor ao aluno do Programa Bombeiro Mirim Militar 

João Victor Araújo Pinto em reconhecimento ao ato de bravura 

no salvamento de duas pessoas no incêndio de um galpão 

abandonado no município de Ariquemes/RO. 

- REQUERIMENTO DA COMISSÃO DE SAÚDE, PREVIDÊNCIA E 

ASSISTÊNCIA SOCIAL. Requer ao Governo do Estado de Rondônia, 

através da Secretaria de Estado da Saúde - SESAU, cópia na 

íntegra do Contrato da Construção do Hospital de Emergência 

e Urgência — HEURO, unidade Porto Velho. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a concessão de Voto de 

Louvor para Artesã Janne Ribeiro Cruz, pelos serviços 

prestados ao Estado de Rondônia. 



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JEAN OLIVEIRA. Requer, nos termos 

regimentais, a aprovação de Voto de Louvor ao Sr. Júlio Cesar 

Pinto, Presidente do Conselho Regional de Imóveis de Rondônia 

- Creci-RO, pelos relevantes serviços prestados ao Estado de 

Rondônia. 

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA IEDA CHAVES. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, deferimento à realização 

de Audiência Pública para tratar sobre políticas públicas 

para as pessoas com deficiência, no dia 09 de maio de 2024, 

às 10 horas. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO JEAN OLIVEIRA. Requer, nos termos 

regimentais, a aprovação de Voto de Louvor ao Conselho 

Regional de Corretores de Imóveis de Rondônia - Creci-RO, 

pelos relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a concessão de Voto de 

Louvor à Diretoria do Conselho Regional de Contabilidade, 

pelos relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia. 

 Nada mais, Senhor Presidente. 

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Obrigado, 

Secretária, Vossa Excelência, Deputada Drª Taíssa.  

Em discussão os Requerimentos que acabam de ser lidos. 

Em votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Estão aprovados os 

Requerimentos. Vão ao Expediente.  

Próxima matéria.  

 



O SR. JEAN MENDONÇA (2º Secretário) - PROJETO DE LEI 

84/2023 DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Institui, no âmbito 

do Estado de Rondônia, a carteira azul, objetivando facilitar 

a comunicação entre os agentes de segurança e o condutor com 

transtorno do espectro autista — TEA.  

Projeto se encontra com parecer, Senhor Presidente. 

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Em turno único 

de discussão e votação o Projeto de Lei 84/2023. Em 

discussão. Em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como se encontram, os contrários se manifestem. Aprovado. 

Vai ao Expediente.  

Próxima matéria.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (2º Secretário) - PROJETO DE LEI 

COMPLEMENTAR 26/2023 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 64. Altera 

dispositivos da Lei Complementar nº 775, de 2 de junho de 

2014, altera, acresce e revoga dispositivos da Lei 

Complementar nº 965, de 20 de dezembro de 2017, altera 

dispositivos das Leis nº 2.745, de 18 de maio de 2012, nº 

2.746, de 18 de maio de 2012 e nº 2.747, de 18 de maio de 

2012, revoga dispositivos das Leis Complementares nº 468, de 

21 de julho de 2008, nº 622, de 11 de julho de 2011, nº 741, 

de 21 de novembro de 2013, nº 828, de 15 de julho de 2015, 

nº 846, de 8 de dezembro de 2015, revoga as Leis 

Complementares nº 1.008, de 20 de dezembro de 2018 e nº 

1.078, de 22 de dezembro de 2020, e revoga dispositivos das 

Leis nº 2.528, de 25 de julho de 2011 e nº 3.122, de 1º de 

julho de 2013.  

O projeto encontra-se sem parecer da Comissão de 

Finanças e Orçamento. Com substitutivo, Senhor Presidente.  



 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Muito obrigado, 

Secretário.  

Para emitir o parecer, pela Comissão de Finanças, por 

gentileza, Deputado Luizinho Goebel. É um parecer, por 

gentileza, ao Projeto de Lei Complementar 26/2023. Ele tem 

Substitutivo. Ele tem Substitutivo.  

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL – Projeto de Lei Complementar 

26/2023, de autoria do Poder Executivo, que aportou nesta  

Assembleia Legislativa através da Mensagem 64/2023, que 

“Altera dispositivos da Lei Complementar nº 775, de 2 de 

junho de 2014, altera, acresce e revoga dispositivos da Lei 

Complementar nº 965, de 20 de dezembro de 2017, altera 

dispositivos das Leis nº 2.745, de 18 de maio de 2012, nº 

2.746, de 18 de maio de 2012 e nº 2.747, de 18 de maio de 

2012, revoga dispositivos das Leis Complementares nº 468, de 

21 de julho de 2008, nº 622, de 11 de julho de 2011, nº 741, 

de 21 de novembro de 2013, nº 828, de 15 de julho de 2015, 

nº 846, de 8 de dezembro de 2015, revoga as Leis 

Complementares nº 1.008, de 20 de dezembro de 2018 e nº 

1.078, de 22 de dezembro de 2020, e revoga dispositivos das 

Leis nº 2.528, de 25 de julho de 2011 e nº 3.122, de 1º de 

julho de 2013.”. 

Nós nos debruçamos nesta matéria, entendemos e somos de 

parecer favorável à aprovação da matéria pela Comissão de 

Finanças e Orçamento. Lembrando que já temos o parecer 

favorável pela Comissão de Constituição e Justiça, do 

eminente Deputado Laerte Gomes. Portanto, somos de parecer 

favorável, com Substitutivo, esse é o nosso parecer.  

 



O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) - Em discussão o 

parecer. Encerrada a discussão. Em votação. os Deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Aprovado o parecer.  

Senhores Deputados, em turno único em discussão e 

votação o Projeto de Lei Complementar 26/2023, de autoria do 

Poder Executivo/Mensagem 64. Não havendo discussão, em 

votação nominal. 

Solicito ao Senhor Secretário que faça a leitura. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (2º Secretário) - Consulto o voto 

do Deputado Affonso Candido. 

Consulto o voto do Deputado Alan Queiroz. 

Consulto o voto do Deputado Alex Redano. 

 

O SR. ALEX REDANO (Por videoconferência) - Voto “sim”, 

Senhor Presidente. Muito obrigado. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (2º Secretário) - Consulto o voto 

do Deputado Cássio Gois. 

Consulto o voto do Deputado Cirone Deiró. 

Consulto o voto da Deputada Cláudia de Jesus.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS - Voto “sim”. 

 



O SR. JEAN MENDONÇA (2º Secretário) - Consulto o voto 

do Deputado Delegado Camargo. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Considerando que o presente 

projeto, Secretário, não traz qualquer impacto orçamentário 

financeiro, já que não há criação de cargo nem alteração de 

despesas, meu voto é “sim”. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (2º Secretário) - Consulto o voto 

do Deputado Lucas. 

Consulto o voto da Deputada Drª Taíssa. 

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Voto “sim”. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (2º Secretário) - Consulto o voto 

do Deputado Edevaldo Neves. 

 

O SR. EDEVALDO NEVES – “Sim”. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (2º Secretário) – Deputado Edevaldo 

Neves vota “sim”. 

Consulto o voto do Deputado Ezequiel Neiva. 

Consulto o voto da Deputada Gislaine Lebrinha. 

Consulto o voto da Deputada Ieda Chaves. 

Consulto o voto do Deputado Ismael Crispin. 



Consulto o voto do Deputado Jean Mendonça. Deputado 

Jean Mendonça vota “sim”. 

Consulto o voto do Deputado Jean Oliveira. 

Consulto o voto do Deputado Laerte Gomes. 

Consulto o voto do Deputado Luis do Hospital. 

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL - Voto “sim”.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (2º Secretário) - Consulto o voto 

do Deputado Luizinho Goebel. 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL – “Sim”.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (2º Secretário) - Consulto o voto 

do Deputado Marcelo Cruz. 

Consulto o voto do Deputado Nim Barroso. 

Consulto o voto do Deputado Pedro Fernandes. 

 

O SR. PEDRO FERNANDES – “Sim”.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (2º Secretário) - Consulto o voto 

do Deputado Ribeiro do Sinpol. 

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL - Voto “sim”. 



 

O SR. JEAN MENDONÇA (2º Secretário) - Consulto o voto 

da Deputada Rosangela Donadon. 

 

A SRA. ROSANGELA DONADON (Por videoconferência) - Voto 

“sim”.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (2º Secretário) - Segunda chamada. 

Pessoal, vamos ficar atentos!  

Consulto o voto do Deputado Affonso Candido, segunda 

chamada. Deputado Affonso Candido vota? 

 

O SR. AFFONSO CANDIDO – “Sim”. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (2º Secretário) - Consulto o voto 

do Deputado Alan Queiroz. 

Consulto o voto do Deputado Cássio Gois. 

Consulto o voto do Deputado Cirone Deiró. 

Consulto o voto do Deputado Delegado Lucas.  

Consulto o voto do Deputado Ezequiel Neiva.  

Consulto o voto da Deputada Gislaine Lebrinha.  

Consulto o voto da Deputada Ieda Chaves. 

 

A SRA. IEDA CHAVES – “Sim”.  

 



O SR. JEAN MENDONÇA (2º Secretário) - Consulto o voto 

do Deputado Ismael Crispin.  

Consulto o voto do Deputado Jean Oliveira.  

Consulto o voto do Deputado Laerte Gomes.  

Consulto o voto do Deputado Marcelo Cruz.  

Consulto o voto do Deputado Nim Barroso. 

Senhor Presidente, 13 votos “sim”. 

 

VOTAÇÃO ELETRÔNICA PRESENCIAL E REMOTA 

- Deputado Affonso Candido   - sim 

- Deputado Alan Queiroz    - não votou 

- Deputado Alex Redano    - sim 

- Deputado Cássio Gois   - não votou 

- Deputado Cirone Deiró   - não votou 

- Deputada Cláudia de Jesus  - sim 

- Deputado Delegado Camargo  - sim 

- Deputado Delegado Lucas  - não votou 

- Deputada Drª Taíssa   - sim 

- Deputado Edevaldo Neves  - sim 

- Deputado Ezequiel Neiva  - ausente 

- Deputada Gislaine Lebrinha  - não votou 

- Deputada Ieda Chaves   - sim 

- Deputado Ismael Crispin  - não votou 



- Deputado Jean Mendonça   - sim 

- Deputado Jean Oliveira   - ausente 

- Deputado Laerte Gomes   - não votou 

- Deputado Luis do Hospital  - sim 

- Deputado Luizinho Goebel  - sim 

- Deputado Marcelo Cruz   - não votou 

- Deputado Nim Barroso   - não votou 

- Deputado Pedro Fernandes  - sim 

- Deputado Ribeiro do Sinpol  – sim 

- Deputada Rosangela Donadon  - sim 

 

O SR. RIBEIRO DO SINOL (Presidente) - Com 13 votos 

favoráveis, está aprovado o Projeto de Lei Complementar 

26/2023 a matéria. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 408/2024 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 40. Autoriza o Poder 

Executivo a abrir crédito adicional suplementar por 

anulação, até o valor de R$ 4.000.000,00, em favor da unidade 

orçamentária Secretaria de Estado da Agricultura – Seagri. 

Falta o parecer, Senhor Presidente.  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Por gentileza, 

Deputada Drª Taíssa, dê o parecer.  



 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Projeto de lei 408/2024, de autoria 

do Poder Executivo/Mensagem 40, que “Autoriza o Poder 

Executivo a abrir crédito adicional suplementar por 

anulação, até o valor de R$ 4.000.000,00, em favor da unidade 

orçamentária Secretaria de Estado da Agricultura – Seagri”.  

Para custear todas as despesas relacionadas à 11ª Feira 

Tecnológica da Rondônia Rural Show – RRS, que está prevista 

para correr entre o dia 20 a dia 25 de maio de 2024, “conforme 

exposto nos ofícios 456/2024/SEAGRI-NPO, de 23 de fevereiro 

de 2024 e o nº 1171/2024/SEAS-GPLAN, de 06 de março de 

2024.”. 

Senhor Presidente, o parecer é favorável tendo em vista 

que a Rondônia Rural Show é um evento que fomenta todo o 

comércio do agronegócio do nosso Estado de Rondônia. E a 

gente precisa dessas feiras. É uma feira internacional que 

leva o nome de Rondônia, tanto dentro do Estado como para 

fora dele; a gente recebe do Estado inteiro e fora também, 

regiões da Bolívia e de outros países, pessoas para conhecer 

o Estado de Rondônia.  

Então, o parecer é favorável, o investimento vai ser d 

R$ 4.000.000,00, pelo Poder Executivo, pelo Estado de 

Rondônia. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Presidente, questão de ordem.  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Concedido.  

 



O SR. DELEGADO CAMARGO – Senhor presidente, nobres 

colegas, povo de Rondônia que nos assiste pelos canais e 

redes sociais. Acabei de assistir atentamente o parecer 

emitido pela nobre Deputada Taíssa e peço vênia para 

justificar aos senhores os motivos pela qual, desde já, 

encaminho o meu pedido de vista. 

Não há dúvidas da necessidade, da importância da 

Rondônia Rural Sul dentro do agronegócio em nosso Estado. No 

entanto, ao correr os olhos aqui, verifico que esse valor de 

R$ 4.000.000,00 que está sendo empenhado e realocado pela 

Seagri, eles estão retirando da SEAS, da Secretaria de 

Assistência Social de quem mais precisa. Está tirando do 

Programa de Desenvolvimento, do Programa Criança Protegida. 

Está tirando dinheiro da SEAS e colocando lá na Seagri.  

Eu não consigo votar isso aqui com segurança, Senhor 

Presidente. Então, eu vou pedir vista desse projeto, irei 

apresentar as minhas considerações no prazo na qual o 

regimento me assegura.  

Obrigado, Presidente. Peço vista. 

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Concedido vista.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (2º Secretário) - PROJETO DE LEI 

245/2023 DO DEPUTADO AFFONSO CANDIDO. Institui no Calendário 

Cultural Oficial do Estado de Rondônia, o evento denominado 

“Festa do Jacaré”, realizado pelo povo indígena Arara da 

Terra Indígena Igarapé de Lourdes, celebrado anualmente, na 

última semana de setembro. 



O projeto encontra-se com parecer favorável, Senhor 

Presidente.  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Em turno único 

de discussão e votação. Projeto de Lei 245/2023, de autoria 

do Deputado Affonso Candido. Em discussão. Não havendo 

discussão. Em votação. Os deputados favoráveis permanentes 

como se encontram, os contrários se manifestem. Aprovado. 

Vai ao Expediente.  

Próxima matéria.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (2º Secretário) - PROJETO LEI 

170/2023 DO DEPUTADO LUIS DO HOSPITAL. Institui o Dia do 

Médico Veterinário, a ser celebrado, anualmente, no dia 9 de 

setembro no âmbito do Estado de Rondônia e dá outras 

providências. 

Projeto encontra-se com parecer favorável, Senhor 

Presidente.  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Em turno único 

de discussão e votação, Projeto de Lei 170/2023, de autoria 

do Deputado Luis do Hospital. Em discussão. Em votação. Os 

deputados favoráveis permanentes como se encontram, os 

contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente. 

 Próxima matéria.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (2º Secretário) - PROJETO DE LEI 

213/2023 DO DEPUTADO LUIS DO HOSPITAL. Declara de Utilidade 



Pública a Associação Mães, Pais e Amigos dos Autistas de 

Seringueiras - AMAS do Estado de Rondônia.  

O projeto encontra-se com parecer favorável, Senhor 

Presidente.  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) – Senhores 

deputados, em turno único de discussão e votação. Projeto de 

Lei 213/2023, de autoria do Deputado Luis do Hospital. Em 

discussão. Em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como se encontram, os contrários se manifestem. Aprovado. 

Vai ao Expediente. 

Próxima matéria.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (2º Secretário) – PROJETO DE LEI 

101/2023 DO DEPUTADO JEAN OLIVEIRA. Dispõe sobre a proibição 

de participação de crianças e adolescentes em eventos, 

manifestações e movimentos cujo tema seja a sexualidade. 

O projeto encontra-se instruído e com parecer 

favorável, Senhor Presidente. Lido o projeto.  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) - Muito obrigado, 

Senhor Secretário. 

Senhores deputados, em turno único discussão e votação 

o Projeto de Lei 101/2023, de autoria do Deputado Jean 

Oliveira, que “Dispõe sobre a proibição de participação de 

crianças e adolescentes em eventos, manifestações e 

movimentos cujo tema seja a sexualidade.”.  



Em discussão. Em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Aprovado o Projeto de Lei 101/2023. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Não há 

mais matérias, Senhor Presidente. 

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL (Presidente) - Encerrada a Ordem 

do Dia. Passemos às Comunicações de Lideranças. Não há 

oradores inscritos. Passemos às Comunicações Parlamentares. 

Não há oradores inscritos. 

Nada mais havendo a tratar, invocando a proteção de 

Deus e, antes de encerrar a presente Sessão, convoco Sessão 

Ordinária para amanhã, 20 de março, no horário regimental, 

às 9 horas da manhã. Está encerrada a Sessão.  

Muito obrigado a todos. Uma boa tarde. Até amanhã. 

 

 

(Encerra-se esta Sessão às 16 horas e 32 minutos) 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 


